

聚焦核心领域,彰显司法温情

金华检察构建公益保护大格局

通讯员 金全

6月10日,端午节后上班第一天,东阳市检察院民行部主任方丽萌赶到东阳江北街道某地,眼前8000多平方米农用地不再堆满垃圾,取而代之,是厚实松软的棕色土壤。在东阳市检察院持续5个多月的跟踪监督下,这块被破坏长达18年的土地,终于恢复了基本种植条件。

从非法开采的矿山到被侵占的水源地,从使用“口水油”的火锅店到麻醉药品失管的诊所……两年来,金华市检察公益诉讼的触角不断延伸。1301件案件线索,1141份诉前检察建议书,955份行政机关回函,41份刑事附带民事公益诉讼起诉书,体现的是金华检察官作为公共利益保护者的初心和决心。

积极构建公益保护大格局

2017年7月10日,在检察公益诉讼制度实施第10天,义乌市委常委会就讨论通过了《关于支持检察机关提起公益诉讼的意见》,这是检察机关全面开展公益诉讼工作后全国首个由地方党委出台的规范性文件。

之后,金华市委办文件明确将落实检察建议纳入绩效考核,并将公益诉讼工作列入政法部门重点工作,向各县(市、区)每月通报排名。设立公益诉讼开放日,在主要商圈循环播放公益诉讼宣传片、在律师事务所设立公益诉讼举报箱、建立公益损害识别点……金华迅速凝聚起了全社会推动公益诉讼的合力。

司法保护效果全面彰显

去年5月2日,因生产销售“口水油”,涉嫌生产、销售有毒、有害食品的火锅店老板周某,被东阳市检察院依法提起刑事附带民事公益诉讼。这也是全省首例食品安全领域提起诉讼的公益诉讼案件。经法院判决,周某除承担刑事责任外,还按生产销售价款的10倍支付了赔偿金并赔礼道歉。近年来,金华全市检察机关有力打击违规销售“口水油”、餐饮外卖平台证照不全、医疗美容行业使用“三无”产品等行为,成为百姓“舌尖上”“针尖上”安全的忠实守护者。

与此同时,围绕非法采矿、滥伐林木、破坏野生动植物资源等破坏生态环境问题,金华市检察机关推动开展专项整治,先

后办理该领域行政公益诉讼案件677件,提起刑事附带民事公益诉讼19件。在检察公益诉讼的有力作用下,270余亩被毁坏耕地、林地被修复,2.5万余平方米违章建筑拆除,2.73万吨各类垃圾得以清除,违法企业和个人缴纳生态补偿修复费用552.4万元。

此外,在武义,检察机关发现3家企业拖欠税款630余万元后,向税务部门发出诉前检察建议,督促县地税局对全县200多家欠税企业开展清税行动,有效保护了国家利益;《英烈保护法》出台后,义乌市检察院则在全省率先启动公益诉讼诉前程序,督促有关部门对在网络肆意毁损牺牲消防战士的行为进行查处,有效捍卫了英雄的光荣与尊严。

长效机制推动共建共治共享

公共利益保护并不局限于一案一事,金华市检察机关着眼长远,建立了多项公共利益保护长效机制,努力做到“办理一案,教育一片,构建一制”。

今年3月,永康市检察院不仅通过办理牙科诊所污水直排案解决了水污染问

题,还促使相关部门消除监管空白,医疗污水处理设施配置运行情况被列入医疗机构执业许可证年度校验的内容,没有运行污水处理设施的口腔诊疗机构一律不予校验,没有第三方出具的废水检测达标证明一律不予办理排水证。

义乌市检察院在全省率先制定出台《办理涉公益类刑事案件督促开展社会公共利益修复量化评价办法》,明确破坏社会公共利益刑事案件当事人需在本地媒体书面公开道歉,缴纳相关替代修复费用,参与乡村环境整治和植树造林,向相关行业从业人员现身说法。

兰溪市检察院与当地政府和环保等部门建立生态环境损害赔偿与检察机关公益诉讼衔接机制,在检察机关办理的两起非法占用林地案中,通过磋商,两家涉案企业缴纳了赔偿金241万余元,既弥补了生态环境损失,也节约了司法资源,避免影响相关企业正常经营。



巡回审判失火案

近日,青田县法院在北山镇千峡湖生态旅游度假区,对一例失火案进行公开巡回审判。此前,徐某因祭祀活动引发山火,毁林7.5公顷。当日,法庭当庭以失火罪判处徐某有期徒刑1年,缓刑1年6个月。部分县人大代表、街道干部和群众旁听了庭审。

通讯员 叶旭耀

部署工作落实责任

近日,为打击虚假诉讼、“套路贷”,台州椒江区法院召开了“双打”专项行动工作推进会。会上,该院院长刘昊副传达了上级法院相关文件精神,并结合该院机构改革新情况,对“双打”工作做了进一步部署,强调必须提高思想认识、加强协调配合、落实工作责任,积极营造“双打”氛围。

通讯员 肖艺苑 李迎迎



打击拒执,加大违法制裁力度

通讯员 项旭

本报讯 为进一步打击拒执行为,建设社会诚信体系,临海市法院加大违法制裁力度,截至今年6月,制裁率达

99.27%。

该院及时更新失信名单,对拒不履行执行义务的被执行人,一律录入失信名单;用足精准布控,对符合布控条件的被执行人,一律进行布控;在执行指挥中

心设AB岗全天值守,对布控成功的被执行人,当天抓捕当天归;用实司法举措,在立案之初就向被执行人发送申报财产告知书,对逾期未申报财产者,视情节处以罚款或拘留。

公开庭审,人大代表评议打分



通讯员 陈亚利 叶晨霞

本报讯 日前,三门县法院邀请辖区10余名县人大代表,到法院旁听一起商品房预售合同纠纷案庭审。庭审结束后,各人大代表就庭审程序的规范

化、法官驾驭庭审的能力等方面进行了评议打分。

据悉,此项活动的开展,旨在进一步增强法院审判工作的公开度和透明度,使每一个案件都经得起法律、历史和人民的检验。

龙泉市行政争议调解中心成立

通讯员 丁海芳 颜海滨

近日,龙泉市法院行政争议调解中心正式揭牌成立。该中心以“大立案、大服务、大调解”三大机制建设为目标,以行政争议调解中心为平台,旨在加强行政调解、司法调解在工作程序、

工作方法和效力确认等方面的对接、配合,在涉复议、诉讼及其他行政争议中发挥行政调解的职能作用、资源优势 and 司法调解的主导作用,最大限度提供高效、便捷的纠纷解决途径,将矛盾纠纷化解在初始阶段,确保社会和谐稳定。



就职宣誓不忘初心

近日,仙居县法院举行了人民陪审员就职宣誓仪式,全体新任人民陪审员面向国旗庄严宣誓。此举为增强人民陪审员履行职责的使命感、责任感和荣誉感。

通讯员 张露也



炎炎夏日送去清凉

近日,苍南县公安局交警大队矾山中队组织了一次“不忘初心、红色警队”高温送清凉活动,特邀一线环卫工、露天高温作业者们来到中队,为他们宣传道路交通安全知识,发放、配戴夜间安全警示环,并免费发放酷暑清凉用品。



手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 www.epicc.com.cn
电话投保 400-1234567
PICC 中国人民保险